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†AMBROZIE
DIN MILA LUI DUMNEZEU,
EPISCOP AL GIURGIULUI

Iubitului nostru cler, cinului monahal  
şi dreptcredincioşilor creştini, har şi pace de la Dumnezeu,  

iar de la Noi, arhierească binecuvântare!

Preacuvioşi şi preacucernici părinţi, slujitori ai Sfintelor 
Altare, dreptmăritori creştini şi fraţi în Hristos Domnul, Hristos 
a înviat!

C
u bucurie ne‑am adunat împreună, în seara 
aceasta sfântă, să prăznuim Praznicul Praznicelor 
şi Sărbătoarea Sărbătorilor, Paştele cele sfinţite şi 

cu totul luminate. Noaptea aceasta este noaptea Învierii, 
taina cea necuprinsă de minte şi nerostită de cuvânt, când 
întunericul izvorăşte lumină, când mintea şi inima se umplu de 
binecuvântarea harului dumnezeiesc, cel ce pe toate le înnoieşte 
şi le sfinţeşte. Sărbătoarea aceasta este mereu una şi aceeaşi, deşi, 
în cursul veacurilor, multe astfel de nopţi s‑au perindat, pentru 
că unul este Hristos – Domn şi Dumnezeu adevărat, Arhiereul cel 
Veşnic şi jertfa cea una, prin care toţi am fost răscumpăraţi din 
robia păcatului şi a morţii. Lumina învierii este lumina Raiului, 
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reînnoită în mijlocul creaţiei, lumină ce pe toate le cuprinde şi 
le aduce la starea cea bună foarte dintru început. De aceea, în 
noaptea aceasta totul se schimbă, nu doar minţile şi inimile, 
ci lumea întreagă, natura până la ultimul fir de iarbă, cerul şi 
pământul ce pregustă astfel înnoirea întru slava Preasfintei 
Treimi.

În aceste clipe de înălţătoare taină, venim cu nădejde înaintea 
poporului lui Dumnezeu să vestim şi să ne bucurăm împreună 
de darul cel mare al Învierii întru care toţi ne mişcăm, trăim şi 
suntem. Fie ca vorbele noastre să sădească în inimile fiecăruia 
dintre dumneavoastră sămânţa cea roditoare a dorului după 
Dumnezeu, Cel ce îmbrăţişează pe toţi cu dumnezeiască şi 
părintească dragoste. 

Dreptmăritori creştini,

I
nvierea nu s‑a supus niciodată legilor veacurilor. 
Învierea nu poate fi nici umbrită, nici transformată 
după chipul lumii trecătoare, Învierea nu este 

discutată sau disputată, ci numai mărturisită iarăşi şi iarăşi, 
ca taina cea mare a mântuirii şi înnoirii fiecăruia dintre noi. 
Călătoria către Înviere este călătoria către noi înşine, pentru că 
acolo, în cămara cea tainică a inimii se aprinde taina iubirii şi 
cunoaşterii dumnezeieşti, acolo prinde rădăcini adânci darul 
cel mare al mântuirii. Postul pe care l‑am parcurs împreună 
ne‑a întărit pe această cale, arătându‑ne fiecare treaptă a 
urcuşului: credinţa mărturisită şi apărată în Duminicile 
Ortodoxiei şi Sfântului Grigorie Palama, icoana jertfei lui 
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Hristos pe Cinstita Cruce, ca model al jertfei fiecăruia dintre 
noi, nevoinţa postului şi a rugăciunii neîncetate în Duminicile 
Sfântului Ioan Scărarul şi Sfintei Maria Egipteanca, bucuria 
întâlnirii cu Hristos în Duminica Floriilor şi, în toată Săptămâna 
Patimilor, părtăşia la durerea Fiului Omului, Cel ce pătimeşte 
şi se supune, de bună‑voie morţii, pentru noi toţi şi pentru a 
noastră mântuire. Nu sunt mai multe taine, ci una singură: 
taina iubirii dumnezeieşti pentru neamul omenesc afundat în 
întunericul păcatului. Acolo unde omul, din înşelarea celui rău, 
a sădit întuneric, Hristos a aşezat lumina, acolo unde s‑a sălăşluit 
minciuna, El a înălţat adevărul, moartea s‑a văzut biruită de viaţă 
şi mormântul a devenit pridvorul Învierii. Pe temelia pătimirii 
şi morţii Mântuitorului Hristos s‑a aşezat Biserica şi întru slava 
Învierii s‑a desăvârşit ca locaş al lucrării Sfântului Duh, în toate 
timpurile şi locurile. De aceea, Învierea nu aparţine omului, ci 
omul se regăseşte în Înviere, de aceea viaţa noastră se împlineşte 
în lumina cea nematerialnică a lui Hristos – Cel mort şi înviat şi 
se împărtăşeşte de aceasta, pe cât este cu putinţă, împlinindu‑şi 
astfel chemarea îndumnezeirii cea dintru începutul creaţiei. 
În Înviere, moartea este biruită de moarte şi porţile iadului 
sunt sfărâmate pentru ca toţi cei aflaţi în aşteptare să se poată 
bucura de lumina slavei dumnezeieşti. Piatra mormântului 
este răsturnată şi porţile Raiului se deschid pentru cei ce cred 
şi trăiesc în Hristos, peceţile stăpânirii veacului sunt sfărâmate 
pentru că întunericul nu poate cuprinde lumina. Darul acesta 
nu se dă însă fără ca noi înşine să voim şi să lucrăm pentru a‑l 
dobândi. Pentru aceasta, Părinţii Bisericii ne îndeamnă „să 
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căutăm cu toată sârguinţa, cu toată credinţa şi cu tot dorul, nu 
să vedem lumina din afară şi din lumea aceasta, ci să păzim în 
primul rând poruncile lui Dumnezeu, să ne pocăim, să plângem, 
să ne smerim, pentru că atunci ni se va arăta lumina nematerială 
şi duhovnicească a Învierii”1.

Iubiţi credincioşi,

I
arăşi şi iarăşi vom vorbi despre Taina Învierii, iar 
insistenţa noastră este cu totul potrivită pentru 
vremurile acestea în care adevărul şi dreptatea sunt 

puse la îndoială. Mulţi, lipsiţi de adevărata înţelepciune, 
lăsându‑se ispitiţi de o cunoaştere părelnică, au socotit de 
cuviinţă să privească dumnezeirea şi lucrarea cea minunată 
a Învierii prin ochii raţiunii neluminate de Duhul Sfânt. Şi‑au 
ridicat cu mândrie glasurile, uitând că Taina se sădeşte în inimă 
şi că smerenia este adevăratul tălmaci al acesteia. Să ia aminte cei 
ce cugetă astfel că smerenia nu este totuna cu întunecarea minţii, 
ci luminarea ei duhovnicească, semn al înţelepciunii statornice şi 
putere de neclintit în mărturisirea Adevărului. 

Cum oare s‑a putut petrece aceasta? Cum moartea este 
biruită de moarte şi cum Fiul Omului zdrobeşte porţile iadului? 
Dumnezeieştii părinţi ne învaţă că în Hristos, omul se supune 
morţii potrivit legilor firii, însă, ca Dumnezeu adevărat, unit 
desăvârşit cu umanitatea noastră, nu lasă ca această stăpânire să 
se înveşnicească. Altminteri, moartea ar fi sfârşitul şi întunericul 

1  Sf. Simeon Noul Teolog, Întâia cuvântare morală, în: Filocalia sfintelor nevoinţe ale 
desăvârşirii, traducere Pr. Dumitru Stăniloae, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al 
Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1977, p. 178. 
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nefiinţei s‑ar face stăpânitorul lumii acesteia. Dar, în marea 
Sa dragoste pentru noi, Dumnezeu se face om, pentru ca pe 
om să‑l ridice din robia aceasta. Se supune de bunăvoie firii şi 
moarţii pe cruce, cu braţele întinse, pentru ca „printr‑una dintre 
ele să atragă pe poporul cel vechi, iar prin cealaltă, pe cei dintre 
neamuri şi pe amândoi să‑i unească în Sine”2. Moartea nu mai 
este blestem, ci treaptă către înviere, pentru că nu neascultarea 
şi slăbiciunea îl călăuzesc pe Hristos către Cruce, ci preaplinul 
dragostei sale dumnezeieşti. Se supune de bunăvoie pătimirii şi 
răstignirii, însă acestea nu pot ţine legată dumnezeirea. Iar prin 
moartea Sa, noi toţi, purtători ai dumnezeiescului chip, primim 
darul învierii şi al biruinţei asupra iadului. 

Învierea nu este părelnică, nu‑i un basm fără de noimă, ci 
realitatea ultimă a existenţei noastre. Credinţa aceasta i‑a întărit 
pe apostoli, nădejdea vieţii în Hristos le‑a dat putere sfinţilor 
mucenici şi mărturisitori, ea a fost cea care a luminat nevoinţa 
cuvioşilor şi tot ea este cea care străluceşte în inimile fiecăruia 
dintre noi. Evanghelia nu istoriseşte calea omului, ci mărturiseşte 
iconomia răscumpărării şi îndumnezeirii. Ea este chemarea pe 
care Dumnezeu ne‑o face tuturor, invitaţia de a ne apropia de El 
şi de a fi asemenea Lui, în har. 

Sunt grele cuvintele acestea, însă pe ele se zideşte întreaga 
construcţie a umanităţii. Nu vorbim astăzi atât de des despre 
lucrurile care ne zidesc, care ne formează? Nu ni se propun 
astăzi tot felul de modele, care de care mai atractive pentru a ne 

2  Sf. Atanasie cel Mare, Despre întruparea cuvântului, traducere Pr. Dumitru Stăniloae, 
în „Părinţi şi Scriitori Bisericeşti”, vol. 15, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al 
Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1987, p. 120. 
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descoperi propria identitate, propria umanitate? De ce, oare, este 
atât de greu să recunoaştem şi să mărturisim că omul se regăseşte 
numai în Hristos şi că la temelia societăţii nu stă vreo învăţătură 
lumească, ci dragostea dumnezeiască ce se descoperă deplin 
în Biserică. Suntem creştini, pentru că noi, toţi cei ce credem, îi 
aparţinem lui Hristos, după cum Hristos ni se împărtăşeşte nouă, 
Fiu al lui Dumnezeu Întrupat, dar şi ca frate al nostru. Suntem 
creştini pentru că mărturisim adevărul Învierii şi pentru că nu ne 
este teamă, indiferent de tulburările veacului, să mărturisim că 
Hristos a înviat!.

Preaiubiţi fraţi în Hristos Domnul,

S
unt tulburi vremurile pe care le trăim. Războiul dintre 
fraţi se duce la graniţele ţării, greutăţile şi neînţelegerile 
de tot felul se adâncesc, adevărul şi buna cuviinţă au 

fost înlocuite cu impostura. Normalitatea este forţată, într‑un 
fel sau altul, să se supună anormalităţii, curajul este obligat 
să lase locul compromisului laş, valorile sunt puse la zid şi 
socotite ca fiind învechite şi cu totul nepotrivite pentru omul 
nou. Se vorbeşte cu uşurinţă despre o epocă „post‑adevăr”, ca 
şi cum adevărul ar fi un simplu cuvânt, supus bunului plac al 
societăţii. În asemenea împrejurări, Învierea doare, deranjează 
pe toţi cei ce‑şi strigă necredincioşia şi încearcă să o impună ca 
singura cale de urmat. Lor le spunem că nu credinţa înrobeşte, 
ci îngustimea minţii aşezată pe postamentul virtuţii. Este firesc 
să avem îndoieli şi întrebări, însă este greşit şi distructiv să nu 
recunoaştem firescul lucrurilor. 
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Biserica se străduieşte să răspundă tuturor acestor provocări, 
urmând calea de veacuri a Sfinţilor Părinţi. Este adevărat că 
marile figuri duhovniceşti sunt regăsite, de regulă, în filele 
Patericului, ale Vieţilor Sfinţilor sau în Filocalie, însă nu trebuie 
să scăpăm din vedere faptul că tradiţia Bisericii este dinamică, 
astfel că putem vorbi despre modele contemporane, ce 
actualizează şi îmbogăţesc mesajul filocalic. Aşadar, în faţa urii şi 
a dezbinării, ea va răspunde mereu cu înţelepciune, nedreptatea 
o va preîntâmpina cu dreptate şi cu bună rânduială, reamintind 
tuturor că nu este o simplă societate, supusă dezbinării şi 
stricăciunii, ci trup tainic al lui Hristos. Harul Învierii vindecă 
rana păcatului şi a stricăciunii, însă urmele rămân. Cu fiecare 
generaţie, chipul lumii acesteia se schimbă, apar noi şi noi răni, 
ceea ce cunoşteam cândva, astăzi ni se pare necunoscut şi ceea 
ce preţuiam cândva, astăzi ni se înfăţişează ca lipsit de valoare. 
În faţa crizei morale şi spirituale, ne revine misiunea de a ne 
împotrivi lucrării dezastruoase de negare a valorilor identităţii 
noastre ortodoxe şi naţionale, vestindu‑L pe Hristos Cel viu, 
dătător de  viaţă veşnică.

Iubiţii mei fii duhoniceşti,

S
fântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat 
anul 2023 ca „Anul omagial al pastoraţiei persoanelor 
vârstnice” şi „Anul comemorativ al imnografilor şi 

cântăreţilor bisericeşti (psalţi)”. Atenţia acordată vârstnicilor 
este esenţială, pentru că ei reprezintă tezaurul viu al conştiinţei 
umanităţii, memoria lor este călăuza sporirii noastre. Ei sunt 
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mărturia istoriei, iar un popor care nu‑şi cunoaşte sau ignoră 
istoria este condamnat la pieire. Vârsta înaintată presupune 
dificultăţi de tot felul, trupeşti şi sufleteşti. Boala şi uitarea, 
neputinţa şi ignorarea din partea celorlalţi sunt poveri pe care 
părinţii şi bunicii noştri le poartă cu demnitate, însă, fără ajutor, 
acestea ar deveni strivitoare. Cu siguranţă, un cuvânt bun ce le 
este adresat poate fi de folos, însă este nevoie de mult mai mult: 
de asistenţă socială bine organizată, de prezenţa constantă a 
preoţilor în viaţa lor, de rezolvarea cazurilor dificile, mai ales 
pentru bătrânii care nu mai au pe nimeni. Biserica înfăptuieşte 
această lucrare nu de ieri, de azi, ci din totdeauna, însă iată că 
acum, când mulţi se întreabă ignorant ce rost mai are aceasta 
în lumea în care trăim, este timpul să vorbim deschis despre 
misiunea pe care aceasta o desfăşoară în fiecare colţişor al ţării. 

La fel, trebuie subliniată lucrarea cântăreţilor bisericeşti şi a 
imnografilor. Valoarea slujirii lor nu poate fi măsurată, pentru 
că ei sunt liantul ce întăreşte comunitatea credincioşilor. Sunt 
deopotrivă mărturisitori şi învăţători şi nu degeaba sunt numiţi 
dascăli. Lor le datorăm formarea limbii române moderne, lor le 
datorăm cele dintâi compoziţii autentic româneşti, lor le datorăm 
chiar compunerea melodiei imnului naţional şi a multora dintre 
cântecele ce au întărit patriotismul poporului acestuia. De aceea, 
în acest an, comemorarea şi promovarea lor vine ca un demers 
firesc şi, în acelaşi timp, ca un răspuns bine‑venit împotriva 
tuturor celor ce, români fiind cu numele, renunţă la propria 
identitate şi tradiţie. 
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Iubiţii mei,

H
ristos ni se dăruieşte deplin şi ne cheamă să ne bucurăm 
de bogăţia praznicului. În Înviere nu mai este loc de 
tristeţe, în Înviere moartea devine viaţă. „Astăzi este 

vreme potrivită, ne învaţă Sfântul Ioan Gură de Aur, să grăim 
iarăşi acele cuvinte profetice: Unde‑ţi este, moarte, boldul? 
Unde‑ţi este, iadule, biruinţa? (Osea 13:14; I Cor. 15:55) Astăzi 
Stăpânul nostru Hristos a sfărâmat porţile cele de aramă şi 
a pierdut iarăşi faţa morţii. Dar pentru ce vorbesc eu de faţa 
morţii? I‑a schimbat chiar numele morţii. Acum moartea nu 
se mai numeşte moarte, ci adormire”3. Creat din dragoste şi 
răscumpărat din dragoste: aceasta este marea taină a mântuirii, 
de care Dumnezeieştii Părinţi nu au încetat niciodată să se 
minuneze şi nu au îngăduit ca aceasta să fie ştirbită în vreun fel. 
Din dragoste, Fiul lui Dumnezeu întrupat „s‑a smerit pe Sine, 
ascultător făcându‑se până la moarte şi încă moarte pe cruce” 
(Fil. 2:8), iar dragostea, cea care pe toate le cuprinde şi pe toate 
le nădăjduieşte (I Cor. 13:7), l‑a reînveşmântat pe om cu haina 
luminoasă a bucuriei dumnezeieşti. Multe ar mai fi de spus, 
însă nu se cuvine ca lumina Praznicului Învierii Domnului să 
fie umbrită de problemele cu care ne confruntăm. Vă dorim ca 
bucuria aceasta să afle sălaş primitor şi în inimile dumneavoastră 
şi înnoirea naturii să se însoţească cu înnoirea din sufletele 
noastre, ale tuturor. Rugăm pe Bunul şi Milostivul Dumnezeu, 
Cel în Treime Slăvit, să vă dăruiască sănătate şi dreaptă socotinţă, 
înţelepciune şi bună‑rânduială, linişte şi credinţă statornică, 

3 Sf. Ioan Gură de Aur, Cuvântare la Sfintele Paşti I, p. 173. 
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pentru ca astfel pe toate să le petrecem ca fii ai luminii şi ai 
dragostei în Hristos Domnul. 

Hristos a Înviat!

Al Vostru părinte duhovnicesc,  
de tot binele voitor şi pururea către Domnul fierbinte rugător,

† AMBROZIE

EPISCOPUL GIURGIULUI
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